

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Megint a hivatalos órák.

A délutáni munka ellen.

Megint a hivatalos órákat bizgatják a városházán. Hivatalos cikket nyomorítottak az akció védelmére s a sorok tömkelegéből puszkálnak a közhangulat ellen. A tradíció ebben az írásban sem hagyja őket cserben. Bakokat lőnek.

Egy tanuság azonban kiszivárogozott belőle. Az, hogy a város rettenetes módon forszirozza a hivatalos órák megváltoztatását, forszirozza az összezsugorításra bázisozott délelőtti rendszert. De miért? Mi az ördög bajuk van a délutánnal? Hát csakugyan olyan lélekölő, tüdőfulasztó robot az a délutáni munka? Még a pedagógusokat értjük. Plenus venter non student libenter. De a közigazgatás!

Bizonyára úgy kell lenni, hogy csak ott, csakis a városházán van tikkasztó hőség nyáron, hideg, rideg szoba télen. Csak ott borul be hirtelen és ott merül ki, aki dolgozik. Valahol másfelé, teszem fel azt, a kölcsönsegélyző, polgári szövetkezet, népszegélyző- és hitelbankban egészen új életre kél délutá-

nonként még az agyongyötört közigazgatás is.

Ha úgy végig olvassuk a debreceni pénzügyintézetek, szövetkezetek, igazgatósági, felügyelőbizottsági névsorát, azt találjuk, hogy csaknem minden pénzügyintézetre jut a közönség érdekében e helyeken még délutáni munkákra is kész közigazgatási bajnokokból.

Mert hát tetszik talán tudni, milyen nagy baj az, de úgy van, hogy ezek a pénzügyintézetek délutáni komoly munkákra is berendezkedtek. Befizetések és gyűlések tulajdonképpén délután vannak. Persze bántó dolog, ha a szegény három, négy, öt, sőt hatezer koronával dotált, szóval rosszul fizetett közigazgatási matadorok nem tudnak részt venni a délutáni üléseken. Nem olyan világot élünk, hogy sűrű egymásutánban nyolc-tíz koronát dobjunk ki az ablakon. Már pedig aki nem vehet részt a gyűléseken, befizetéseken, minden alkalommal ilyenapidijaktól esik el.

Nahát, hérem, nem hálátlan dolog Debrecen város közönségétől, hogy olyan szigorral ragaszkodik a délutáni hivatalos órákhoz? Magára gondol s nem arra a szegény közigazgatásra. Még

megkívánja, hogy a rendelkezésére álljanak és meg nem engedné, hogy a bankokban üljenek.

Ejnye-ejnye, milyen tulkövetelő is ez a lakosság. Hát nem elvonná azt a kis napibiztosítást? De, fikom adta, ez több a soknál. Rögön be kell szüntetni a hivatalos órákat, nehogy megbomoljék a debreceni pénzpiac. Nem szabad engedni, hogy tönkrejussanak a pénzügyintézetek, ha hiányozni talál közülök a munkában agyongyötört közigazgatás.

Jó magyarom! Légy méltányos! Döntsenek meg az érvek! Borulj le a szent igék előtt. Hadd lakják jól a kecske és a káposzta se maradjon meg.

Ezzel csak tartozol az 5 órai munkára hivatott közigazgatásnak. Hát nem igaz?

Hatvanhat millió.

A vámsorompó.

A darabantok egyéb mellett elköveték azt is, hogy a parlament határozott tilalma dacára kereskedelmi szerződéseket kötöttek a külfölddel s ezekkel a törvénytelen szerződésekkel 1917-ig odafűzték az országot Ausztriához. 1917-ig nem állíthat-

Apróságok.

Egy pesti ügyvédnek van egy szegedi gyefe. Valami pörből kifolyólag a törvényesek megítélt az ügyvédnek 840 koronát, tehát az ügyvéd felszólította a szegedi embert, hogy fizessen.

Harmadnapon megjön a 840 korona postautalványon. Az „írásbeli közleményekre” szánt helyen ez volt olvasható:

„Itt küldök 840 koronát, vegyen rajta kötelelet!”

Az ügyvéd megkapja a pénzt, de nem veszi el a hidegvérét. Behivatja a segédjét:

— Doktor ur, — mondja neki — itt van nyolcszáznegyven korona. Menjen, vegyen rajta — miután a minőség meghatározva nincs — középáru, középminőségű kötelelet. Siessen.

És három nap múlva a szegedi ember egy nagy csomag kötelelet kapott postán, ezzel a levéllel:

Tisztelt uram!

Megbízásának eleget téve, itt küldöm önnek a 840 koronáért vásárolt középminőségű kenderkötelelet. Fölmerült költségeim a vásárlás körül: eljárási díj, szállítás, összesen 80 korona, végösszeg 920 korona, melyből 840 postán megérkezett. Kérem a hiányzó 80 koronát postafordultával megküldeni. Egyben pedig értesitem, hogy nekem a multkor megítélt 840 korona iránt a végrehajtást kérő keresetet beadtam. Tisz.elelettel (aláírás.)

Jelenet egy vendéglőben.

A vendéglős odalép egy törzsasztalhoz.

— No, mi ujság? — kérdik a jókedvű vendégek.

— Semmi — mond a koreszmáros — ha csak az nem, hogy a macskámnak hét kis cicája született reggel...

Egy ur ijedten ugrik fel:

— Az istenért! — kiált. — Mind a hetet megveszem!

Meg is veszi. Mikor elmegy, megkérdik a többiek:

— Miért vetted meg a hét macskát?

Ravaszul felel:

— Én itt törzsvendég vagyok, barátom és most nyulszezon van.

Egy gégeorvosunk beszélt a multkor baráti körben ezt a paraszt-históriát:

Mikor még vidéken volt, bejött hozzá egyszer egy sváb paraszt:

— A torkom fáj, — panaszkolta.

Az orvos megnézi, aztán kijelenti:

— Magának ecsetelni fogom a torkát.

Azzal leülteti a svábot és elkezd ecsetelni a torkát. A paraszt ordít. Végre vége az ecsetelésnek, a sváb feláll a székből. Fájdalmas hangon szól:

— Jaj, de összeégette, csipte, marta a torkomat, doktor ur!

Aztán hozzátesszi, felsugárzó arccal:

— Mondja, doktor ur, hol veszi ezt a jó erős snapszot?

A városház alatt lévő üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át

az összes megmaradt árakat minden elfogadható áron kiárusítom.

Borsos Kata.

Valahára feltaláltam! legjobb cipőt

hol lehet a

beszé-
rezni.

ELFENBEIN és KLEIN cégnél ajánlom is mindenkinek, csak itt vásároljon, ha jot akar! Piac-utca, Fischer-palota.

2

juk föl a vámsorompót s be kell érünk az önálló vámterület jogi állapotával.

Hogy ez mit jelent, elmondja az állami statisztikai hivatal kimutatása, amely konstatálja, hogy Magyarország az 1906. év első hét hónapjában nyolcvannal millió koronával több árut importált, mint a mennyit kivitt. S a nyolcvannal millióból hatvanhat millió Ausztria zsebébe vándorolt. Osztrák gyárakat fejlesztettünk, osztrák kereskedőket támogattunk ezzel a roppant nagy összeggel, akkor, amikor az ország bérci visszhangoztak a nemzeti ellentállás jelszavaitól.

Ugyancsak ez a statisztika mondja, hogy a behozatal, amelyvel Ausztria a magyar ipar megteremtésének gátat vet, évről-évre emelkedik. Kiszámíthatatlan millióktól fog megfosztani az a tiz esztendő, amely Magyarországot 1917-ig lekötve tartja.

A kormánynak azonban addig is módjában van cselekedni. A kiegyezési tárgyalás sorái is, amely csak most indult meg, az országos adminisztrációban pedig az ipar fejlesztésével és komoly támogatásával. De ez a támogatás ne merüljön ki nagy vállalatok szubvencionálásában, hanem karolja föl a kisipart is, amely sokban hozzájárulhat az osztrák behozatal csökkentéséhez.

A kormány programja.

— Távirati tudósítás. —

A kormány terveivel beavatott helyről jelentik: Eppen egy hónap választ el az országgyűlés újból való összeülésétől és bár a miniszterelnök kijelentette, hogy a kormánynak a hosszú képviselőházi szünetre a reformok előkészítésére van szüksége, melyeket már az ülészek legelején be akar terjeszteni, az egyes reszortokban folyó munkáról edes-keveset tudunk. A budget már jóformán kész — ennyi bizonyos — és a kabinet tagjainak ismételt kijelentései után arra következtethetünk, hogy minden miniszter határozott tervet dolgozott ki, mely szerint a koalíciónak bejelentett javaslatokat meg akarja valósítani.

A kultuszminiszter a népiskolai oktatás nemzeti fejlődését tűzte ki maga elé és új rendszabályokat az 1848. XX. törvények végrehajtásában. A belügyminisztériumban serényen folyik a választási reform előkészítése, az alkotmányos biztosítékok megerősítésére és a törvényhatóságok autonómiájának megszilárdítására célzó munka és a kivándorlás ellen terveznek erélyes intézkedéseket.

Pozitív hírek eddig azonban csak a kereskedelmi és igazságügy-minisztériumból kerültek ki. Kossuth el van tökéltve, hogy a betegségelevezésről és a munkások balesetbiztosításáról szóló javaslatot már október 10-én a Ház elé terjeszti. Polónyi pedig újból szabályozni akarja tudvalevőleg a választási bíráskodást és a sajtótörvényt is revideálni akarja.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Tanév kezdete a főiskolán. A főiskolán az előadások holnap, 14-én kezdődnek meg. Indexeket 11—14-ig irnak alá a tanárok.

Könyvtáros választás. Akik a főiskolai ifjak közül Ovády Mihály 3-ad éves joghallgatót akarják könyvtárosnak, azok tegnap este a Dréherben nagygyűlést tartottak. A megjelentek számából ítélve, az akadémiai ifjúság nagyobb fele, kivált a theologusok, Ovády mellett vannak, kinek megválasztása teljesen biztosra vehető. Az értekezlet egyhangulag kimondta Ovády jelölését, mit a jelölt szép szavakban köszönt meg.

Irodalmi Önképző Társaság. Az idén nagy harsogással a M. I. Ö. T. elnökválasztása körül. Két egymáshoz teljesen méltó jelölt áll ki a porondra: Oláh Béla 3. jh. és Takács Andor 3. jh. A választás eredménye bizonytalan.

Kollokválások eltörlése. Régi panasza, hogy a jogakadémia felső évfolyamaiban rendkívül megesapant a hallgatók száma, a III-ad és IV-ed évesekkel együtt alig szokott több lenni 30—40 hallgatónál. Ennek oka a kollokvium kényszerben rejlik, mely az ország csaknem valamennyi főiskolájában el van törölve. Az egyházkerületi közgyűlés kérdést is intézett a főiskolák tanári karához ebben a dologban és a debreceni főiskola tanárokara a mármaroszigeti jogakadémia állásfoglalásától tette függővé a maga döntését. Mint hiteles forrásból értesülünk, a mármaroszigeti főiskola tanárainak többsége az évközi vizsgálat eltörlése mellett van. A ki komolyan akar tanulni, tanul kollokvium nélkül is, aki nem, annak csupa vocillálás a felelete a megfelelő és meg nem felelő között és precíz tudása sohse lesz. De ettől eltekintve, annyira megesapant majd a hallgatóság: hogy nem lesz kimutatható, miszerint egyetemre van szükségünk. Mert nincs alap, amire építsünk, ha nincs hallgató. Az őszi közgyűlés, mint értesülünk, dönteni fog e kérdésben.

Önképzőköri választás a felső kereskedelmi iskolában. A debreceni felső kereskedelmi iskola Széchenyi önképzőkörében tegnap zajlottak le a választások, melynek eredménye a következő: Elnök Zachar Sándor 83 szótöbbséggel. Alelnök Vajda Jenő középső a) o. t. 59 szótöbbséggel. Titkár Klein József 45 szavazattal. Főpénztáros Németh Aladár 41 szavazattal. Főjegyző Fischer Ármán 50 szavazattal. Aljegyző Kallós Dezső 40 szavazattal. A választást Labanc Mihály tanár, az Önképzőkör vezetője zárta be, szép szavakkal esetelvé az ifjuság teendőjét.

A debreceni kir. gazdasági akadémia.

Debrecen, szept. 12.

A negyven évvel ezelőtt létesített jó hírű gazdasági tanintézetünket a Felsőlegmagasabb hozzájárulásával Darányi miniszter akadémiai rangra emelte.

Eme tény míg egyrészt bizonyossága annak, hogy városunk eme kulturális intézménye a vezetés, tanítás és felszerelés tekintetében az ország hasonló intézményei között az első között foglalt helyet a múltban s remélhetőleg a jövőben is, másrészt örvendetes esemény ez Debrecen városára is, mert ezáltal magasabb fokú kulturális intézményeink száma szaporodott.

Örömmel üdvözljük Darányi minisztert, ki ezen intézkedése által újból megmutatta, hogy nemcsak ismeri és tudja a helyes

utat, melylyel országunk mezőgazdasága fejleszthető és előbbre vihető, de a helyes uton haladva, tenni is tud. De üdvözljük gazdasági akadémiánkat is, mely városunknak egyik elsőrangú kulturális intézménye lett, mely most már még hivatottabb arra, hogy az ország szívének mezőgazdaságát a mezőgazdasági tudományok fejlesztésével és terjesztésével előbbre vigye.

Az új gazdasági akadémia a felvétel középiskolai érettségi, vagy kereskedelmi jeles érettségi bizonyítvány alapján eszközöltek.

A tanfolyam — miként most már a magyaróvári akadémián is — három éves, melyből az első évet főleg gyakorlati foglalatosság tölti ki, míg a II-ik és III-ik évfolyamon az elméleti kiképzés, párosulva demonstrációkkal és utmutatásokkal lép előtérbe.

Közvetlen az akadémiai II. tanévre felvétetnek az 1906—907-ik tanévre oly érettségi tett hallgatók is, kik egy évi gazdasági gyakorlatot tudnak kimutatni. A jövő évtől azonban már a magán gazdaságokban eltöltött gyakorlati év figyelembe nem vétetik, minthogy a gyakorlatot az akadémián töltött első évben kell megszerezni. A beiratkozás október 1—8 közötti időben történik meg, személyes jelentkezés mellett az érettségi és születési bizonyítvány bemutatása alapján. Beiratási díj 10 korona. Tandíj 40 korona.

Átmenetileg még az 1906—907-ik tanévben, amennyiben a rendelkezésre álló helyeket középiskolai érettségi vagy kereskedelmi jeles érettségi bizonyítvánnyal bírók be nem töltik, VII-ik középiskolát végzetek, vagy kereskedelmi nem jeles érettségi bizonyítvánnyal bírók is, miniszteri engedéllyel felvehetők, amennyiben ezen kívánságuknak a földmivelésügyi m. kir. miniszterhez címzett, az akadémia igazgatóságánál benyújtott folyamodványukban kifejezést adnak. Az ily formán felvett hallgatók azonban, mint tanintézeti hallgatók szerepelnek s oklevelet nem nyerhetnek. Eppen ezért leghelyesebb, ha a VII. osztály bizonyítvánnyal bírók iskoláikat folytatva, az érettségi bizonyítványt megszerzik, mert az sem bizonyos, hogy az akadémia éppen a helyek hiánya miatt felfognak vétetni.

Egyébként az akadémiaival kapcsolatban konviktus is van, melyben a hallgatók teljes ellátást nyerhetnek csekély havi 40 korona díjért, mi még szerényebb anyagi viszonyok között levőknek is lehetővé teszi az akadémia elvégzését.

VIDÉK.

Leharapta a fülét. Békés község piacterén — mint levelezőnk írja — nagy ribilliót csapott vasárnap délelőtt két inasgyerek veszekedése. Valami csekélységen összeveszttek és agyba-főbe verték egymást. Az utolsó összecsapásnál az egyik inas, a kinek nevét nem tudja még a hatóság, leharapta Weber Károly asztalosinasnak a fülét. A megsemitkített fü eszméletét veszítette a súlyos sebesülés folytán; a vérengző inas pedig elfutott és most a rendőrség erélyesen nyomozza.

Darányi miniszter Nagyváradon. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter e hó 14-én, pénteken este a gyorsvonattal Nagyváradra érkeztek, mint a kiállítás védnöke, a kiállítás ünnepélyes megnyitására. A nagyváradai megyés püspök meghívására folytán a püspöki palotában fog megszállni.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Mindenkinek érdeklődésben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választékú raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

Öngyilkos fiatal leány. Szerelmi bánat miatt a halálba.

Debrecen, szept. 12.

(Saját tudósítónktól.) A szerelmi csatlódás miatt más világba vágyó szerelmesek száma ismét szaporodott egygyel. A közeli Bősörményben tegnap egy 16 éves fiatal leány szerelmi bánatában öngyilkossá lett. Egy vises pohárban zsiros szódát oldott fel és azt egy cseppig kiitta. Mire észrevették, már halott volt.

Az életunt leányt Szabó Linának hívják. Fiatal, alig 16 éves és szerelmes. A leány vágyai azonban szülei ellenzésén rombadóttek. Szülei a leghatározottabban ellenezték, hogy Szabó Lina a fiatalemberé legyen. Ettől a perctől kezdve a leány buskomorra lett. Senkihez egy szót sem szólt. Folyton azt hangoztatta, hogy öngyilkossá fog lenni.

Fenyegetését be is váltotta. Tegnap reggel bezárkózott lakásuk egyik szobájába és ott az öngyilkossághoz előre beszerzett zsiros szódát egy pohárban feloldotta és azt egy cseppig kiitta. Rémes segélykiáltásaira csakhamar figyelmes lett a konyhában foglalkozkodó édesanyja, ki beakart szaladni a szobába, de azt zárva találta. Betörte az ajtót, hol a legnagyobb rémületére irtózatossal kinjával a földön feküdt a leánya. Azonnal orvosért szaladt, de mielőtt az orvos megérkezett volna, a fiatal leány meghalt.

Az öngyilkosságról táviratilag értesítették az ügyészséget, a hol — miután az öngyilkosság kétségkívül beigazolást nyert — a temetési engedélyt megadták.

Az adótárgyalás.

A kivető-bizottság ülése.

Debrecen, szept. 12.

Az adókivető bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg: Márk Endre ügyvéd 30 korona, dr. Tervey Tamás ügyvéd 56 korona 70 fill., dr. Szöllős Dezső ügyvéd 90 korona, dr. Nagy Sándor ügyvéd 80 korona, dr. Kiss György ügyvéd 140 korona, Fajt Ilona varrónő 10 korona, Osbai Lajosné 18 korona, Tóth Róza 5 korona, Kina Imréné 22 korona 50 fill., Kiss Eszter 35 korona, Klein László 25 korona, Weisz Szi 60 korona, Weisz Jenő 56 korona.

Szabó Gerzsonné 160 korona, Goldstein Péter vendéglős 80 korona, Kandel Márton vendéglős 150 korona, Németh András vendéglős 3780 korona, Vilmos Béla vegyész 77 korona 50 fill., Benedek Sándor vivőmester 80 korona, Vecsey Zoltán 100 korona, Weinstein Jakab bérlő 825 korona, Vuczovi József bérkocsis 4 korona, Fogarassy István bérkocsis 26 korona, Várkonyi Károly 24 korona, Török János 24 korona, Szabó Gábor 24 korona, Oláh Mihály 24 korona.

Mészáros József 24 korona, Kónya József 24 korona, özv. Kiss Jánosné 24 korona, Kiss Ferenc 24 korona, Fekete János 24 korona, Bárai György 24 korona, Beregszászi Ferenc 24 korona, Bakti István 24 korona, Aszalós János 28 korona, Borsos József 36 korona, Kiss Istvánné 36 korona, Szigeti Ferencné 36 korona, Gellér József 48 korona, Illés István 48 korona, Nyiri János fuvaros 6 korona, Varga András 12 korona, Téglási A. 12 korona, Tamás Gábor 12 korona, Nyiri János 12 korona, Miskolczy Gábor 12 korona, László József 12 korona, Karászi István 12 korona, Géri István 12 korona, Gellér Sándor 12 korona.

Elek Ferenc 12 korona, Elek Mihály 12 korona, Eszenyi József 12 korona, Diószegi István 12 korona, Bujdosó Mihály 12 korona, Berkes István 12 korona, Baranyi Bálint 12 korona, Kozma Lajos 18 korona, Molnár Miklós 18 korona, Csengeri Károly szállító 72 korona, Varga András talyigás 6 korona, Varga Gábor 6 korona, Szaluk Károly 6 korona.

Szabó Mihály 6 korona, Bartha Mihály 6 korona, Szabó István 6 korona, Rác Zsolt 6 korona, Porcsin Sándor 6 korona, Orosz Mihály 6 korona, Nagy János 6 kor., Nagy István 6 korona, Kiss István 6 kor., Kerékgyártó András 6 korona, Csapó János 6 korona, Boda Péter 6 korona, Németh András hentes 184 korona.

A malommunkások sztrájkja megszűnt.

Debrecen, szeptember 12.

Az iparfelügyelőség már tegnap közbevetette magát a malom és a munkások közötti béke helyreállítása végett és Polgár iparfelügyelő délelőtt 10 órára gyűlést hívott egybe a békéltető tárgyalás folytatására.

Az ülésen Polgár iparfelügyelő elnököt és a malom részéről Szabó Kálmán orsz. képviselő, Zádor Lajos és May Andor vezérigazgató, a munkások részéről pedig a hat tagú sztrájkbizottság, élén Vágó Béla párttitkárral.

May Andor az ülés megnyitása után előterjesztette a malom engedményeit, mely szerint hajlandó a vasárnapi munkaszünetért 50 százalék bérpótlékot adni, nem kifogásolja a munkások szervezkedését, illetőleg szervezett és nem szervezett munkás közötti különbséget nem tesz. Az egyéb bérfelemelés követelésekre vonatkozólag nem nyilatkozik, illetve azok tárgyalását december 1-ig elhalasztani kívánja, amikor remélhető, hogy a vasárnapi munkaszünet kérdése vagy törvényhozással, vagy a malomok országos megegyezése alapján rendezve lesz.

Erre Vágó Béla a munkások nevében kijelentette, hogy meg van győződve az igazgatóság jóindulatáról és arra kérte az ott jelenlevő munkásokat, hogy az igazgatóság feltételeit fogadják el s reggel álljanak munkába. Rózsás József, a sztrájkbizottság egyik tagja a béke érdekében szükségesnek tartja két munkavezető elbocsátását. Az igazgatóság egyhangulag kijelentette, hogy a munkások e kérését nem teljesítik, mivel ez a sztrájkolóknak részéről bosszúállás lenne. A munkások ezután elállottak e kérésük teljesítésétől és egyébként az igazgatóság előterjesztéseit elfogadták.

May Andor ezután fejtegeti a sztrájk okait és rátér arra, hogy az előzetes tárgyalások alapján azt remélte, hogy a munkások már péntek reggel munkába állanak. Ez azonban, sajnos, nem történt meg és így a malom kénytelen volt idegenből hozatni munkásokat. Körülbelül negyvennégy munkást alkalmaztak eddig, akikkel most a béke helyreállítása után, — nem tudnak mit csinálni. Hálátlanúság volna ezeket elbocsájtani, így tehát csupán annyi munkást vesz vissza a malom, amennyire szükség van.

Vágó Béla erre kijelenti, hogy a béke csak úgy jöhet létre, ha az összes munkásokat a malom visszafogadja és az idegenből hozott munkásokat elbocsátja. May Andor erre közbevető indítványt tesz, oly módon, hogy azok a munkások, a kik idegenből jöttek, végkielégítenek és pedig úgy, hogy a régi munkásoknak adandó vasárnapi 50 százalék bérpótlék egy hónapig szolgáljon erre alapul. Ebbe a munkások nem mentek bele s már-már felő volt, hogy a béke nem áll helyre, midőn az igazgatóság nevében Szabó Kálmán elnök kijelentette, hogy miután ezt a helyzetet a munkások idézték elő,

a malom mégis a béke érdekében hajlandó az összes sztrájkoló munkásokat visszafogadni, de fentartja magának azt a jogot, hogy az idegen munkások közül, a kiket foglalkoztatni tud, azokat foglalkoztatja. A munkások ebbe is belementek s így a béke teljesen helyreállott.

A munkások ma reggel megkezdik a munkát.

A VÁROSHÁZARÓL.

A hivatalos órák megváltoztatása.

Debrecen, szeptember 12.

Szombaton lejár a nyári időre beállított hivatalos óra rendszer. Hétfőn már délután is fel kellene járni a hivatali helyiségekbe. A beköztetés után ehhez vajmi kevés a lelkesedés s most a városházán erősen hangsúlyozzák, hogy a tanács rövid uton intézkedik és a délutáni hivatalos órákat, még mielőtt újra bejőnének, egész egyszerűen eltörli.

Ha a tanács ezt megteszi, akkor nyilvánvalóvá lesz, hogy fűtyöl a közhangulatra és megy azon az uton, amelyet hatalmi túltengésében maga elé jelöl.

Hogy ez mennyire lesz helytelen, arra majd megfelel a közgyűlés, ha ugyan be nem következik, amit szintén a városházán hangsúlyoznak, hogy a közgyűlés is úgy táncol, ahogy a tanács fűtyöl.

Mindez egyszerű beszéd, vagy feltevés! Mondják, hogy így lesz. Ha igaz, akkor a debreceni polgárok óhajainak lefujtak. A jövőben pedig nem kell majd azon csudálkozni, ha a városháza hatalmasai a debreceni polgároknak egyszerűen a fejükre — — — ülnek.

Személyi hir. Szabó Kálmán tanácsnok, a katonaugyosztály vezetője, szabadságáról hazaérkezett.

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután a városháza tanácstermében ülést tart. A bizottság a szeptemberi közgyűlés elé szánt ügyekben hoz határozati javaslatokat.

Agyonvert debreceni gazda.

Bácsi Bálint gyilkosai.

Esküdtszéki tárgyalás.

Debrecen, szeptember 12.

Múlt év őszén történt ez a vérfagyasztó gyilkosság, amelynek áldozata Bácsi Bálint Nyil-utca 76. sz. a. lakos lett. A gyilkosa Madarász Sámuel kocsis volt, aki füstelyl verte szét az idős gazda fejét. A szerencsétlen öreg ember az ütések következtében nyomban meghalt. A gyilkosság gyanúja alatt letartóztatták az áldozat gyenge elméjű fiát, Bácsi Bélát is, de később szabadlábra helyezték, mert bebizonyosodott, hogy ő csak már halott apjára ütött néhányat a kocsis parancsára. A debreceni esküdtszék már ítélezett e pörben és Madarász Sámuel 4 évi fegyházra ítélte. A Kuria az ítéletet megsemmisítette és elrendelte, hogy Isoó János dr. és Láng Sándor dr. orvosok vizsgálják meg Madarász Sámuel elméleti állapotát és annak eredményéről az újabb esküdtszéki tárgyaláson tegyenek kimerítő jelentést. Tegnap délután 5 órakor megkezdtek az új esküdtszéki tárgyalást. A tanács tagjai a következők voltak: Elnök: Oláh Miklós dr., szavazó bírák: Tóby István és Balogh Zsigmond. A vádhatóságot Bálint Zsigmond dr. alügyész képviselte,

Szép és tartós ruhákat legolcsóbban a **Gerő** ruha áruházában lehet vásárolni. Debrecen, Piacz-utca 41. szám alatt, a nagytráfiával éppen szemben.

maig a védeimet Vajda József dr. látta el. Szakértő orvosokként Isoó János dr. és Láng Sándor dr. törv. orvosok szerepeltek.

Az esküdtek voltak: Róth János, Király Imre, Rosenberg Adolf, Nagy Mihály, Kemnyeres Károly, Nagy Árpád, Bartha Mihály, Seres Lajos, Okros József, Heves Kálmán, Zöld Mihály és Békés Lajos. Pótesküdtök voltak: Kleiner Adolf és Tolnai Dániel.

Legelőször a vádlottat, Madarász Sámuel hallgatták ki. Azt vallotta, hogy a gazdája durván, szigorúan bánt vele, a kérdéses napon is rátámadt és verekedés közben verte agyon.

Elnök: Megértette a vádat?

Vádlott: Igen.

— Bűnsnek érzi magát?

— Igen.

— Meddig lakott maga Bácsi Bálintnál?

— Két hónapig.

— Volt magának ezen idő alatt baja Bácsi Bálinttal?

— Igen volt. Ütött, vert folyton.

— A családjával hogy bánt?

— Azokat is ütötte-verte.

— Hát Béla fiát szerette?

— Nem szerette, azt is ütötte-verte.

— A megölés előtt mikor volt magának baja Bácsi Bálinttal?

— Pénteken! Akkor egy kis dolog miatt egy darab vastag fával vert el. A sérülésekről látlevélt is vétettem.

— Haragudott maga ezért gazdjára?

— Nem. Elvégre elgondoltam: gazdám és szabad neki engem ütni.

— Akkor péntek este tünt el egy tehén a tanyáról?

— Igen.

— Mit csinált a gazdája ekkor?

— Bejöttünk Debrecenbe és itt jelentést akartunk tenni a tehén állapotáról. De még jelentés előtt megtudtuk, hogy a tehén a mezőrendőrségen van. Elmentünk oda, ott 10 koronáért kiváltottuk a tehenet és hazafelé indultunk. Utközben folyton bosszantott, egyszer azt is mondta: — A kutya issza meg a véred a tiz koronáért!

Igy tartott ez az egész utona. Mikor kiértünk a tanyára, azt mondta nekem, tölts egy pohár bort! Én igaz, erre azt feleltem: *Töltsön az öreg Isten!* Bácsi Bálint erre felemelte az öklét és ütni akart. Erre én is feleltem a botom és több ütést mértem a fejére.

— Mikor hívta oda gazdája Béla fiát?

— Nem emlékszem, annyira elborított a méreg.

Néhány jelentéktelen kérdés után a vádlott kihallgatása véget ért.

Egymásután hallgatták ki Horváth Antal, Horváth Juliánna, Balogh Sándor, Varga Istvánné Zih Juliánna, Varga Istvánné és Horváthné Móríz Borbála tanukat. A tanuk egyértelműen vallottak, hogy Madarász Sámuel a legnagyobb kegyetlenséggel követte el a gyilkosságot, viszont azt is vallották, hogy az öreg Bácsi nehéz természetű ember volt és durván bánt a családjeivel. A gyilkosságra vonatkozólag csekély eltéréssel csaknem ugyanazt vallották a tanuk. A közvetlen közelről Balogh Sándor 15 éves fiú nézte végig a gyilkosságot; ő volt legfontosabb tanu, a ki azt vallotta, hogy az öreg Bácsi összeveszett a kocsisal, a ki furkós bottal ütötte halántékán, mire az öreg elesett. Erre aztán 15—20 ütést mért még a fejére a bottal, majd kihívta az áldozat félkegyelmű fiát, Bácsi Bélát és kényszerítette, hogy ő is üssön rá néhányat. A fiú kétszer végig is vágott az apján, aki az ütések következtében azonban már előbb kiszenvedett. A szembesítések alkalmával a valamások közt csekély eltérés mutatkozott csupán. A gyilkos is beismerte a szembesítés alkalmával, hogy 5—6 ütést mért az áldozat fejére, de tagadta az előre megfontolt szándékot.

Az elnök este 7 órakor a tárgyalást felfüggesztette és a folytatását ma délelőtt 9 órára tűzte ki. A tanukat, miután a múlt tárgyaláson már esküt tettek, nem eskették meg, de mára mindnyáját újból megidéztek.

A debreceni Bocskay-szobor

A leleplezési ünnepély.

Debrecen, szeptember 12.

A városháza tanácstermében tegnap délelőtt ülést tartott a Bocskay szobor-bizottság. Weszprémy Zoltán főispán elnökölt. A bizottsági tagokból csak kevesen vettek részt, akik aztán sietve tárgyalták le a napirendet.

A bizottság egyik legfontosabb tárgya volt a Tóth Andrással kötendő szerződés, aki tudvalevőleg a szobor alapzatának és két mellékalakjának elkészítésére vállalkozott. A szobor talpzatának és két mellékalakjának hasonlónak kell lenni a budapesti Bocskay-szobor alapzatához és feltétlenül készen kell lenni október 15-ére.

Tóth András erre kijelentette, hogy ez aligha lesz lehetséges, mert az anyagot szállító cég ezt október 4—5-ike előtt aligha tudja rendelkezésére bocsátani. Már pedig a két mellékalak kifaragása oly kevés idő alatt teljesen lehetetlen. E felett a bizottságban hosszabb vita támadt s végül is utasították Tóth Andrást, hogy a szállítónál szorgalmazza az anyagot, hogy a kívánt határidőre elkészülhessen.

A leleplezés ünnepélyét október 31-ére tűzte ki a bizottság. Ekkor van ugyanis a reformáció emlék-ünnepé és Bocskay iránt, a ki nem csak a magyar szabadságért, hanem a vallás-szabadságért is harcolt, a református egyház is méltóképen leróhatná háláját. Ugyanekkor szóba került a szobor helyének megjelölése is, mely még mindez ideig eldöntve nem lett. A bizottság erre nézve a közgyűlés határozatát teszi magáévá.

Végül a szoborleleplezéssel járó ünnepségek sorrendjére nézve kimondták, hogy ezt a Csokonay-kör részéről kiküldött Bocskay ünnepélyt rendező bizottsággal közösen fogják megállapítani.

Az ülés végén elővették Bona Fortunató helybeli kófaragó iparos beadványát, mely a pályázat kulisztikáiról beszél. A bizottság, mely, tekintettel a rövid időre, a szoborleleplezés elé akadályokat nem akar gördíteni, Bona Fortunató kérvényét egyszerűen elutasította azzal az indokolással, hogy ez a két pályázó közti magánügy lévén, nem érzi magát illetékesnek arra, hogy azt érdemileg elbírálhassa. Bona Fortunató, ha neki tetszik,

más úton szerezzen magának elég-tételt, mert erre a bizottság éppen nem hajlandó.

Ezzel az ülés véget ért.

UJDONSÁGOK.

* **Bimbóhullás.** Legifjabb Kiss Gábor 11 hónapos korában elhunyt; temetése a Hunyadi-utca 15. sz. háztól 13-án d. u. 3 órakor lesz és a háznál tartandó ima után a Kossut-utcai temetőben fog örök nyugalomra tétetni. A temetést a Gebauer K. tem. int. rendezi.

* **A légszeszfogyasztási árak leszállítása.** A városházán határozatba ment, hogy a légszesz árakat leszállítják. A fogyasztó közönség örömmel fogadta ezt a hírt, ha ott nem lenne mellette a magyarázat is, amely a kedvezményt egy időre eltolja. *A légszeszárak leszállítása ugyanis egy évvel a villamos-világítás megkezdése után következik be.* Ez pedig, ki tudja még, milyen hosszú óta. Két pályázó cég verseng egymással a villamos üzem felállításáért és a versengés Debrecen modern haladásának korlátozására történik. Folyton felebbeznek és ezzel folyton odázzák a villamos-világítás megvalósulását. Nincs egyéb hátra, mint türelmesen bevárni, amíg ez a felebbezési kedv lelohadjon egyszer valamikor lesz valami a debreceni villamos-világításból s egy évre rá a légszeszárak leszállításából is.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Mátyus Antal róm. kath. 2 éves, Braun Márton róm. kath. 7 hónapos, Kiss Gábor ev. ref. 10 hónapos.

* **Jön a cirkusz — jövőre.** Villaudt Testvérek cirkusz tulajdonosok élelmeseznek mutatják magukat. A jövő év nyarán szándékoznak Debrecenbe jönni s már most kérik a várostól az engedély kiadását s a terület biztosítását. Összesen 3600 négyszög méter területre van szükségük, tehát elsőrendű cirkuszról van szó.

* **Kossuth a nyugdíjas vasutasoknak.** Az államvasutak igazgatósága a következő értesítést küldte szét: Kereskedelmi m. kir. miniszter ur. 6 nagyméltósága f. év augusztus hó 1-én 54929. sz. alatt kelt magas elhatározásával engedélyezni méltóztott, hogy a magyar királyi államvasutaknak nyugdíjas alkalmazottai, továbbá ezeknek velük együtt közös háztartásban élő törvényes nejeik és családi kötelékben szülői ellátás alatt álló, még keresetnélküli gyermekeik, ugyancsak az említett nyugdíjasoknak nyugdíjat élvező özvegyeik s az említett feltételek alatt gyermekeik részére a f. évnek hátralevő időszakában egyezben egy-egy, 1907 január hó 1-től pedig évenként kétféle ugyanacsak egy-egy utazásra érvényes szabadjegyet bocsáthassunk rendelkezésre. Engedélyezni méltóztott továbbá 6 nagyméltósága azt is, hogy e nyugdíjasok és megjelölt családtagjaik, a lehetőség szerint már 1907. évi január hó elsejétől kezdve a m. királyi államvasutak vonalain önkezelési jeggyel utazhassanak. A f. évre engedélye-

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dréher söröcsarnok mellett
és férfi divat cikkekben
Órlási választék mindennemű
Figyelem! „Központi” címre Figyelem!
Telefon 435.

zett egy-egy szabadjegy egyelőre csak az aláírt igazgatóság által adatik ki s a kérelmezésre nézve a jelenleg érvényben levő szabályok az irányadók. Az 1907. évtől kezdve évenként két ízben igényelhető egy-egy szabadjegy, továbbá az esetleg már 1907. évi január hó elsejével kiadandó önkézelési jegy váltására jogosító igazolványok kiállításának és kérelmezésének közelebbi módosításai az érdekeltekkel a hírlapok útján annak idején pótlólag fognak közölni. A szabadjegy kiállítása iránti bélyegtelen kérvények az igénybevétel előtt legalább 14 nappal terjesztendők be. Budapest, 1907. szept. hó. Marx, elnökhelyettes.

*** Veszedelemes helyzet.** Veszedelemes helyzetbe került tegnap Kovács István Geréby telepen lakó munkás ember 10 éves leánykája, Kovács Zsófia. A kis leányt ugyanis miközben a bolta ment, egyszerre három kutya rohanta meg. A dühöngő állatok valóságban rongyokban szaggatták le a halálra rémült kis leányról a ruhát, akit a jajveszékeltetésre elősiető Geréby telepesek szabadítottak ki kellemetlen helyzetéből. A kis leány a kiállott izgalom miatt most betegesen fekszik szülei lakásán.

*** A vigyázatlanság áldozata.** A vigyázatlanságnak tegnap ismét áldozata lett. Az újabb szerencsétlenség Kabán történt, hol tegnap reggel Kovács Akos vadászni készült. Az utat kocsin akarta megtenni. Mikor már a kocsira felszállt, kocsisának, Hodos Istvánnak meghagyta, hogy a puskát tegye az ülés alá, mert különben az eső miatt használhatatlan lesz. A kocsis gazdája parancsát teljesítendő, a puskát nyomban be akarta tenni az ülés alá. Ekkor történt a szerencsétlenség. Oly vigyázatlanul fogta a puskát, hogy a kakas véletlenül beleakadt az ülést takaró pokrócba és a megtöltött puská óriási dörejellel elsült. Mikor a füstfelhő eloszlott, a szerencsétlenség a maga teljességében feltárult Kovács Akos elé: a golyó Hodos jobb combjába furódott, a sebzett részből erősen patakzott a vér. Hodos a nagy fájdalomtól összerogyott. Kovács szerencsétlenül járt kocsisát vonatra tette s behozta Debrecenbe, hol a közkórházba vitette. Ott azonnal kimosták és bekötötték Hodos sebéit. Allapota súlyos ugyan, de nem aggasztó.

*** Értesítés.** A bpesti magyar kir. I. honvédkerületi zenekar **Bachó István** ismert hírneves karmester személyes vezetésével az **Arany-Bika szállodában hangversenyt** rendez.

*** Meglopott kőművesmester.** Drágán fizette meg **Török István** kőművesmester azt a pár pohár bort, amit tegnap délelőtt egy külvárosi kocsmában megivott. A külvárosi kocsmák rendez alakjai közt találkozott olyan is, aki **Török István** zsebébe egy kedves pillanatban alaposan megdézsmálta. Zsebéből kilopta pénztárcáját, melyben néhány korona készpénzen kívül több értékes irat is volt, mely aranyóráról, láncról és két aranygyűrűről szólt. A zsebtolvajnak, mielőtt elfoghatták volna, sikerült megugrania.

*** Köszvény, csusz, rheuma, fejszaggalás ellen** legjobb, leghathatósabb a **Menthol szesz.** Ára 1 K. Kapható **Jósa és Jóna** drogueriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Sirfoztató leányok.** A r. katolikusok **Szent-Anna-utcai temetőjében** tegnap két fiatal serdülő leányt fogott el a csész, akik azzal foglalkoztak, hogy a sírokat egyetlen diszoktól, a virágoktól fosztották meg. Marék számra szedték le a sírokról a legszebb virágot és kötőjükbe gyűjtötték. Egész halmaz virágot gyűjtöttek már ilyen módon össze, mikor a csész őket elfogta. A kegyeletsértő leányokat a rendőrséghez kísérték, hol a bünyelt képező virágokat elkobozták tőlük. Mivel a fiatal leányok koruk miatt nem büntethetők, a rendőrség szüleik ellen indítja meg az eljárást.

*** Szerencsétlenség a kaszárnyában.** A **Széchenyi-utca végén** lévő honvéd huszár-laktányában tegnap délelőtt szerencsétlenség történt. A nemrég bevonult ujoncok a tegnapi esős napon a fedett lovardában gyakorlatoztak. Javában folyt a galopp, mikor egyszerre **Kun Gábor** közhuszár lefordult és a ló alá esett. Valószínű, hogy a ló rálépett, vagy rugott rajta, mert **Kun Gábor** már nem tudott felállni. Hordágyra tették és kiszállították a csapatkórházba, ahol konstatálták, hogy a jobb lába eltört. **Kun Gábort** gondos ápolás alá vették.

*** Iskolai növendékek** részére legolcsóbb bevásárlási forrás, u. m. füzetek, körzők, rajzeszközök, rajztáblák stb. iskolaszerekekben **Pongrác Géza** papíraktára. — Ugyanott iskolakönyvek bekötöttnék darabonként 20 fillérért.

*** Iskolatásakák** 25 krajcár, könyvhordók 30 kr., tolltartók 5 kr., könyvszijak 20 kr., noteskönyvek 5 kr., tollkészek 10 kr., pénztárcák 10 kr., börcigaretta és dohánytárcák 25 kr., kézimunka kosarak 15 krtól és feljebb remek szép választékban csakis **Fisch Testvérek** bazár üzletében, a **Hungária** kávéházzal szemben kaphatók.

*** Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők** feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva **Halmágyi** féle női felöltő-áruházban.

*** Iskolás fiúk** részére, kalapok 70 krajcár, tornasapkák 35 kr., patent harisnyák 25 kr., flu ingek 90 kr., gallérok 13 kr., csakis **Fisch Testvérek** bazár üzletében a **Hungária** kávéházzal szemben kaphatók.

A „Hungaria” kávéházban minden nap zene-estély

* Találomozott raktár miatt gyermek-, női és férfi-harisnyák leszállított árban kaphatók **Bartha** üzletében.

*** Szülők figyelmébe! Diákok részére** legszebb fiukalapek, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban **Feketénél.**

* Az idény előhaladása folytán napernyők fél árban kaphatók **Bartha** üzletében.

*** A híres Hajdusági bajuszpedrő** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszaru” gyógyszerár.

* 100 darab valódi angol sephír bluskelme eddig 6, most 3-60 korona darabja **Barthánál.**

* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most **Menthol** Honrik újdezságek áruházában **Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám** alatt van.

*** A legújabb formájú férfikalapek** óriási választékban megérkeztek **Feketénél.**

* Női készitások, övek, arcfátylak, nyakkendők, zsebkendők nagy választékban **Barthánál.**

*** Pármal ibolyaszappan a szappanok** ideálja. Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készít **Szabó Béla** pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszerárban, továbbá **Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyáts Emil, Fenyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos** kereskedőknél, **Jósa és Jóna s Rácz Hermann** droguistáknál. **Hajdn-Szoboszlón Körner Bélanál.** **Ujfehértón Trón Gyula** gyógyszerésznél.

TÁVIRATOK

A siedlcei vérengzés.

Varsó, szept. 12.

(Saját tudósítónktól.) A siedlcei véres pogrom híre csak vasárnap érkezett meg Varsóba, jöllehet maga a vérengzés már pénteken este kezdődött. A siedlcei pogrom semmi esetre sem hasonlítható össze azzal, ami Bialistokban történt. Ugylátszik, hogy Siedlcebén pontosan szervezett büntető expedíció működött, mintegy próbája a hadi diktatura behozatalának.

Két kollegámmal szeptember 10-én reggel érkeztem meg Siedlcebe. A pályaudvar tele volt utasokkal, kik a szűk várótermekben szorongtak. A városból nem eresztettek ki, sem a városba nem eresztettek be senkit. Menetjegyeket nem adnak ki. Hamarjában följegyzünk néhány adatot és táviratozni akarunk, de nem engedik meg. — Az állomásparancsnok kigonyol bennünket. Azt mondja, hogy tényleges hírek hiányában fantasztikus és túlzott jelentéseket juttatnánk el a sajtóba, amiért aztán a hatóságokat tennék felelőssé. Néhány tiszt azonban a fejét csóválja, ugylátszik gondolkozóba estek és a csendőrség parancsnokához küldenek bennünket, ez pedig fedezettel a kormányzóhoz küld. Így végre bejutottunk a városba. A kormányzót sehol sem látni. Mindazonáltal a szárnysegéd rendelkezése folytán tovább vezetnek bennünket, egy dragonyos ezred elé, aki a hadi készenlet parancsnoka a szegény, mindössze 28.000 lakóju kis városban. Balra nagy tömeg katona és tiszt áll. A katonák tüzeinek a távolban, legalább 3-4-szer tisztán hallatszik a sortűzek dördülése. Az utcaik teljesen üresek, a házak némák, az üzletek ki vannak fosztva. Az ezredes barátságosan fogad bennünket, de kérdéseinkre kiterő válaszokat ad.

Berlin, szept. 12.

Varsói jelentés szerint tegnap este egy tisztelet megölték. A katonaság sortűzzel felelt, mely alkalommal két személyt megölték és tízet megsebesítettek. Siedlcebén tegnap 24 órai nyugalom után ismét sortűzlet adtak. 42 személyt hadbírószág elé állítottak.

Pétervár, szept. 12.

Este 10 óráig Siedlceből semmiféle hivatalos jelentések nem érkeztek. Mivel a táviró nem működik, a magánjelentések körülbelül a fantázia szüleményei. Itt azt hiszik, hogy a siedlcei zavargások megszüntek.

Pétervár, szept. 12.

Mikor a merénylők kiadatására kitűzött határidő letelt, a tűzértség tizenkét ágyulóvést intézett a város ellen. — A kormányzó kijelentette, hogy a katonák ellen a merényletet nem zsidók, hanem tartalékos katonák követték el, akik megmenekültek és nincsenek a város falai között. A katonai parancsnok azonban ezzel a válasszal be nem érte.

Találkozzunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

Kossuth Ferenc Budapesten.

Budapest, szept. 13. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma, csütörtökön érkezik haza Herkules fürdőből és még a mai nap folyamán átveszi a kereskedelmi minisztérium vezetését, amelyet távolléte alatt Szerényi államtitkár látott el.

Francia katonák lázadása.

Budapest, szept. 12. Párisban a póttartalékos katonák amiatt, hogy rendszer időben nem engedték őket haza, fellázadtak s csak nagy nehezen tudták megfékezni őket. — Több katonát elfogtak és lezártak. Két katona megtámadott egy hadnagyot és lelövésével fenyegette. A két katonát hadbíróóság elé állítják.

Uj választás Mezőtúron.

Budapest, szeptember 12. Mezőtúr képviselője Tóth János abból az alkalomból, hogy ő felsége a király államtitkárrá nevezte ki, lemondott mandátumáról. Mint értesülünk, Mezőtúron mozgalom indult meg az iránt, hogy Tóth Jánost újból megválasszák. A lelkes hangulatból ítélve ez biztosra is tehető. Szolnok vármegye központi választmánya a választás napját szeptember 17-ikére tűzte. Eddig Tóth János egyedüli jelölt.

Tüntetés a magyarok ellen.

Budapest, szept. 12. Bukarestből megbotránkoztató hirt hozott a táviró. Az ottani dalversenyen ugyanis részt vettek a magyarországi román dalárdák közül többen. Köztük voltak a belényesi és resicai román dalosok is, a kik érkezettnek látták az időt arra, hogy a magyarok iránti gyűlöletüknek kifejezést adjanak. Ezt meg is cselekedték, még pedig olyan formában, mely mindenfelé megbotránkozást keltett. — Bukarest utcáin hatalmas tüntető menet rendeztek, miközben ocsmány módon szidalmazták a magyarokat és gúnydalokat énekeltek róluk. A románok cselekedetét városszerte felháborodással tárgyalják.

A svéd király pohárköszöntője.

Stocholm, szept. 12. A dán király tiszteletére rendezett ebéden Oszkár király a következő pohárköszöntőt mondotta:

Felső! Engedje meg, hogy őszinte köszönetemet fejezzem ki azért, hogy országom az első, melyet felséged látogatásával megtisztel. A barátság oly jelét látom ebben, amelyet felette nagyrabecsülök. Nem az első eset, hogy felséged a régi svéd királyi kastélyban tartózkodik. Felsőged trónörökös korában, később pedig felséges nevével, fivérem, XV. Károly leányával igen gyakran itt tartózkodott és mi mint igaz barátok, boldog napokat töltöttünk e kastély falai között. Ma azonban, amidőn felséged mint Dánia királya tartózkodik itt, kettős ok késztet arra, hogy szerencsét kívánjak felségednek és uralmának. Kifejezem egyúttal azon reményemet, hogy a közöttünk már számos év óta fennálló baráti viszony továbbra is fennmarad és hogy a népeink közötti barátság nem gyengül. Poharamat ő felségére, VIII. Frigyes királyra emelem.

Frigyes király köszönetet mondott a szíves fogadtatásért, melyben részesült és azt mondotta:

Csak kedves kötelességemnek és szí-

vem hó óhajának tettem eleget, amidőn elsőnek Svédország nemes, lovagias királyát látogatom meg. Felső! 31 éve van annak, hogy felséged a királynő kíséretében a trónralépésük után elsőnek szeretett szüleimet látogatták meg. Felsőged akkor egy szót mondott, melyet sohasem fogok elfelejteni, t. i. szüleink örökölték a barátságot hagyták ránk, amely az északi államok királyait egymáshoz fűzi. E barátságot meg akarom őrizni, mint örökségem javát. Főfeladatomnak azt fogom tekinteni, hogy a közöttünk fennálló barátságot megőrizzem és erősítem. A barátság érzetét belé akarom oltani gyermekeimbe is. Újból köszönetet mondva felségednek a szíves fogadtatásért, az ég áldását kérem felségedre, ő felségére a királynéra, a királyi családra és Svédországnak s népének szerencsét, boldogságot és becsületet kívánok.

Achim András mandátuma.

Budapest, szept. 12. Achim András békéscsabai képviselő megválasztása ellen beadott petíció tárgyalását a kir. curia e hó 14-ére, péntekre tűzte ki. A főtárgyalásra az összes érdekelt feleket beidéztek.

A kubai felkelés.

Washington, szeptember 12. (Reuter.) Kuba jelenleg a kormányt majdnem teljesen igénybe veszi, ami az állam, a tengerészeti és hadügyi minisztérium működése által lesz nyilvánvalóvá. Roosevelt elnök az illető hatóságokkal távirati összeköttetésben áll, sőt igen részletes utasításokat is küld. Hivatalosan kijelentik, hogy az Egyesült Államok Kuba iránt illetőleg igen elővigyázatosan fognak fellépni. Illetékes helyről kijelentik, hogy beavatkozás csak akkor fog történni, ha a forradalom tovább terjedne.

HIREK.

Változások az igazságügyminisztériumban. A félhivatalos Bud. Tud. jelenti, hogy Liszkay Jenő miniszteri tanácsos, az igazságügyminisztérium építkezési osztályának vezetője nyugalomba vonult. Polónyi Géza igazságügyminiszter helyébe Gyulányi Lajos miniszteri tanácsost, az elnöki ügyosztály vezetőjét nevezte ki, akinek a helyébe viszont Súlyom Andor osztálytanácsost bízta meg az elnöki ügyosztály vezetésével.

A Humbertek szabadlábbon. A nagy világcsalónő a fogságban betetőzte diadalmos csalásainak fényes sorozatát: egy párisi távirat jelenti, hogy Humbertné és leányát szabadon bocsátották, pedig büntetésük felét sem ülték még le. Humbertné már évek óta betegségi komédiákat rendez a fogságban és bámulatos ügyességével a sajtó egy részének a rokonszenvét sikerült meghódítania. Valóságos agitáció indult meg Humbertné szabadonbocsátása érdekében és a mozgalom végre is sikerre vezetett. Így tehát a nagystilű csalónő, a ki milliókat harácsol össze, ismét szabadlábbon van, de valószínű, hogy most már nem fogja folytatni régi mesterségét.

Válás után. Nem mindennapi dologról beszélnek mostanában Danville virginiai városban. Ott ugyanis egy Puttner J. C. nevű ember megkísérelte megoldani azt a nem éppen könnyű vállalási problémát, hogy mi legyen az elvált asszonyból a válás után?

Huzamosabb idő előtt válópert indított a felesége ellen, mert az asszony — a vád szerint összeférhetlen, házártsos és kiállhatatlan természetű volt. A válópert meg is nyerte és a törvényszék a házasságot felbontottnak nyilvánította. A férj az első időben boldog volt, hogy megszabadulhatott életétársától. Azonban nem sokáig tartott az öröme. Csakhamar észrevette, hogy asztaláról az ebédnél hiányzanak kedvencei, amelyeket az elvált asszony pompásan tudott készíteni. Minden nap rosszkedvű volt, mert rájött, hogy ahhoz, hogy valaki boldog legyen, nemcsak jó feleségre, de jó és könnyen emészthető kosztra is szükség van. Nem sokáig gondolkodott, hanem felfogadta az elvált feleségét szakácsnőnek. Az asszony beállt tehát szakácsnőnek és sajátos helyzetében oly jól érezte magát, hogy megmaradt szakácsnői minőségben akkor is, amikor Puttner új feleséget hozott a házhoz. Az új feleség szép, fiatal, művelt és muzsikális volt, de a konyhában nem lehetett használni. Az első számú Puttnerné még a lakodalmi menüt is elkészítette s Puttner büszkén jelentette ki, hogy egész Amerikában nincs olyan ház, mely oly kitűnően volna berendezve, mint az övé.

MOSÓ

Delinek

méter ára most 5327

21 kr.

Bosznay J. és Társa
divat áruházában
Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

* * *

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Í tavaszi és nyári időnyre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,

ünnöködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szóda-víz készülékeket, Tükrözött kerti gölyöket, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s díszárak nagykereskedése,
Debrecen, Piao-utca 57-ik szám.
5498

Vendéglői és kávéházi felszerelések

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethál szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszálltva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
 Angol zefir — — — — 35 kr.
 Francia gyapju delin — — 45 kr.
 Ruha vászon — — — — 50 kr.
 Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában
 Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Szoba- padlólakk

„Tulipán” védjegyű eredeti magyar gyártmány, valamint porés olajban tört **Festékek** a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

UNGÁR és BERGER
 festék és zsiradék nagykereskedőknél
 Debrecen, Csapó-utca 10.

Legjobb szabásu

— glace, svéd és szarvasbőr —

kesztyük

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECZEN,

(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe : 8293

fiu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madracok és flanel takarók

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruhása
 Debrecen, Rózsa-utca.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nálam

30 literfől egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szállágy-Somlyó. Saját ház.

Házi asszonyok figyelmébe

Ajánljuk az újonnan be-
 rendezett „Oscillages” fű-
 szerüzletet (Csapó-u. 18.
 szám a.), amely legalkal-
 masabb és legolcsóbb be-
 vásárlási forrás.

Grünberger és Glück.

Megnyilt! Megnyilt!

Merkler Soma

Piac-u. 43. sz. alá áthelyezett

ernyőgyára

ahol saját készítteti

női- és férfi ernyők

a legkényesebb ízlést is kielégítő dús vá-
 lasztékban kaphatók a legolcsóbb árak mellett.

Javítások és áthuzások

olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Iskola-idényre

gyermek-ernyők 80 kr.-tól feljebb. 8380

Iskolás fiuk és leányok

részére ajánljuk 8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
 gallér, kiegészítő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket,
 matrac, paplanok,
 Flaneltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Legbiztosabb

szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

Hatása osodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan
 1 kor. „Fáy” poudert 1 K.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz:

gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Arany
 egyszarvu gyógyszerár.

Hatszerek minden illatban 1—2—3 korona üvege.

Egyéves önkéntes urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkén-
 tes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegy-
 vernemhez tartozó urak részére a legjobb s
 legegészségszerűbb kivitelben és igen juttá-
 nyos árban készülnek

Egyenruhák.

Az újonnan renszeresített dolmá-
 nyokat a legolcsóbb kivitelben.

Minden megrendelt egyenruháért, valamint
 felszerelési cikkek szabályszerűségért felelős-
 séget vállalok.

Ugyancsak kitűnő levágó (brites) nadrá-
 gokat valódi angol szabás szerint készítek.
 Ugyancsak polgári öltönyöket, valamint disz-
 magyar öltönyöket a legegészségszerűbb kivitelben
 készítek. Kiváló tisztelettel

Kiszel Sándor katonai és polgári szabó
 Elsőrendű üzlete és felszerelési cikkek raktára
 DEBRECEN, Kossuth-u. 19. Színházal szemben.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvekre és Összeszámlá-
 lásra

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a
 legelőnyösebb kamatláb mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre
 valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeikre.

Értékpapírok

éremjegyek és külföldi bankjegyek beváltása és
 eladása.

Hitelrész

esetben váltók lefizetése 8228

Kölcsönöket ad

nyugdíjkezes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 év
 törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményeket saját raktárakba és amire
 előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték
 főclárusító helye.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

PENZKÖLCSÖNT földbirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2-3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Héry banki-rodája, Piac-utca 79.

HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák költése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8726

KITŰNŐ házi koszt kapható Hunyadi-u. 11. sz. alatt. Ugyanott két fiatal ember teljes ellátásra elfogadtatik. 8959

ÓRA és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső óras ékszerüzletében Főter 12. Stepcinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8881

KISKUNHALASI szőlő és gyümölcs-telepünk-ről kitűnő minőségű fajalma nagyban és kicsinyben kapható üzletünkben. Lusztig és Bán Simonffy-u. 2. Városi bérház. 8809

MAGYAR és porosz kőszet, valamint I-só r. bükkfaszetett állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly Hatvan-u. 70. 8524

MIKLÓS-U. 34. sz. alatt utcai butorozott szoba előszobával együtt szept. 15-re kiadó. 8951

HÖLGYEK tanácsot és segílyt nyerne, szülés esetén felvételnak, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. Orvosi felügyelet. — Cim a kiadóhivatalban. 8599

HASZNALT és új hordók 25 literől 800 literig kaphatók Glück Izidor Péterfia-u. 76. sz. a. — Ugyanott egy fanyelű seprű 12 kr. — Telefon 43. sz.

Kereslet.

KERESTETIK egy idősebb tisztességes nő gyermekek gondozására. Cim a kiadóba. 8945

PERFECT könyvvezető és levelező kerestetik. Biztosító társaságnál alkalmazva volt egyének előnyben részesülnek. Ajánlatok Grescham vezérigénységhez, Debrecen, Piac-utca 1. intézendők. 8950

EGY ÜGYES varróleány házhoz kerestetik. — Csapó-u. 31. 8964

KERESEK tanítót III. és IV. elemi járó fiaim mellé. Varga-utca 16. 8968

KERESLET! Joggal, megvételre — átvételre, esetleg lezárolásra keresek egy előkelő vendéglőt vagy kávéházat: Ügynökök kizárva. — Cim a kiadóba. 8966

MEGBIZHATÓ ügyes takarítónő jelentkezzen Lőfkovits ékszerésznél. 8969

Eladás.

BOLT és irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladó. Farkas Henrik Piac-u. 43. 8906

ELADÓ két járatu gőzmalom azonnali átvételre jóforgalommal, liszt eladással, 400 öl telekkel, vasút mellett. Cim Perce György, H.-Hadház. 8770

EY régi, jóforgalmu borbély és fodrászüzlet más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 8770

LUCERNA, friss kaszálás, folyó ölenkint 5 fillérréval kapható Biró Pálnak m.-pécsi uti sorompónál eső kertgazdaságában.

ELADÓ SZŐLŐ, terméses, 870 öl, csinos házzal, 2 szoba, konyha. Hatvan-utcai-kert I. j. 47. szám. 8965

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ
nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pörgelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trleszti kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

Uj boros

Hordók

minden nagyságban 8978

eladók.

Hatvan-utca 8. szám alatt.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefon szám 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdő berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, kőanyag csövek és erős horgonylemezéből készült saját gyártmányu fürdőkád raktáron. Minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányos árban eszközöl-
tetnek — jótállás mellett. 8266

Szegedi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszodi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindensfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarak.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

ELADÓ SZŐLŐ

2500 négyszögöl gyönyörű termőszőlő eladó a Tócsó-kert, első járásban, pajta és borházzal, nemes gyümölcsfák. Ára 6 ezer forint. Pormentes levegő. Nyaralónak a legalkalmasabb hely!

Bővebb felvilágosítást ad Nagy Lajos „Első Debreceni Adás-vételt Közvetítő Irodája”: Osapó-u. 13. sz. 8583

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Nem tépi, jól összeragja s nőttel a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Brassói és gácsi

Gyapjuszövetek

Pártoljuk
a magyar
I p a r t.

kitűnő minőségben és színekben, melyek bármely külföldi szövetvel sikeresen kiálják a versenyt, **nem is említve az osztrák hamisítványokat**; nagyválasztékban található **Szedlák és Vámos** férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árákról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre is birtosítva van. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri:

Szedlák és Vámos Piac-u. 32., I. em.

Magyar
gyártmány